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und in  der Weise wirken kann, daD selbst die dehnbarsten 
Metalle sprode erscheinen. Zugbeanspruchungen, wie iiberhaupt 
Beanspruchungen jeder Art, fiihren, wenn sie ihrer GroBe und 
Richtung nach geandert werden, leicht zum Ubergang meta- 
stabiler Metalle in stabileren Zustand. 

Befriebsfechnische Tagung. 
Leipzig, 12. Marz 1929. 

Vorsitzender: Direktor L u d w i g , Berlin. 
Die Arbeitsgemeinschaft Deutscher Betriebsingenieure im 

Verein Deutscher Ingenieure und der AusschuB fur wirtschaft- 
liche Fertigung veranstalteten wahrend der Leipziger Tech- 
nischen Messe eine Tagung iiber 0 b e r f 1 a c h e n s c h u t z. 

Prof. S c h o b , Berlin-Dahlem: ,,Oberfluchenschutz durch 
Anstriehstofe." 

Die Zahl und Verschiedenartigkeit der Anstrichstoffe hat 
in  neuerer Zeit stark zugenommen, insbesondere auch durch 
die Einfuhrung des chinesischen Holzoles und der Lacke auf 
Nitrocellulosebasis. Der Anstrichtechnik sind auch hinsichtlich 
des Untergrunds neue Aufgaben gestellt worden. Von der Be- 
schaffenheit des Untergrundes hangt die Dauerhaftigkeit des 
Anstriches zum grofien Teil ab. Flugzeug- und Automobil- 
karosserien werden heute vielfach rnit farblosen Anstrichen 
iiberzogen. Die Haftfestigkeit der Anstriche ist auf Leicht- 
metallen schlechter. Bei Eisen miissen Roststellen griindlich 
entfernt werden. Friiher geschah dies durch Handarbeit, heute 
wird es auf mechanischem Wege durchgefiihrt durch Sandstrahl- 
geblase oder Schlagwerkzeuge, auch den Weg der chemischen 
Entrostung hat man beschritten. Der zu entrostende Gegen- 
stand wird in  ein Bad getaucht. Die Bedeutung der Rostschutz- 
anstriehe erkennt man deutlich daraus, daB z. B. in  den Ver- 
einigten Staaten der Kampf gegen den Rost jahrlich '2 Milliarden 
Dollar verschlingt. Der Rostanstrich besteht aus dem Grund- 
anstrich und zwei Deckanstrichen. Standol allein bietet keinen 
Rostschutz, erst der Zusatz eines Pigments, und zwar eines 
Pigments von basischem Charakter, der rnit Olsaure zur Seifen- 
bildung fiihrt, hietet Rostschutz. An erster Stelle steht hier 
die Bleimennige. Bleimennige in  Verbindung mit einem trock- 
nenden 01 besitzt eine geringe Feuchtigkeitsdurchlassigkeit, die 
Wetterbestandigkeit jedoch ist nicht gut, der Anstrich mu6 
daber durch einen Deckanstrich gegen die Einwirkungen der 
Witterung geschiitzt werden. Gut bewahrt hat sich Eisen- 
glimmer. Die Wirkung des Eisenglimmers ist wahrscheinlich 
darauf zuriickzufuhren, dai3 er eine sehr dichte Packung des 
Pigments bildet und so der Feuchtigkeit einen langeren Weg 
aufzwingt. Die gewohnlichen Lacke sind infolge ihrer langen 
Trockenzeiten sehr unwirtschaftlich. Kurzung der Trocken- 
zeiten suchte man durch besondere Zusatze zu erzielen oder 
durch die Einfiihrung der Ofentrocknung. Beim chinesischen 
Holzol, das einen groDeren Widerstand gegen Feuchtigkeit be- 
sitzt, waren erst fabrikatorische Schwierigkeiten zu iiberwinden, 
bevor man einwandfreie Lacke herstellen konnte. Die Nitro- 
celluloselacke trocknen schneller, um aber eine Haftfestigkeit 
und Formbarkeit zu erzielen, muiS man den Anstrichstoffen 
Weichmachungs- und Losungsmittel zusetzen. Um die Eignung 
eines Anstrichmittels zu beurteilen, werden in  ausgedehntem 
MaDe physikalische und chemische Untersuchungen heran- 
gezogen. Der Verband fur die Materialpriifungen der Technik 
hat a n  verschiedenen Stellen Versuche durchfiihren lassen, um 
die Ausgiebigkeit von Farben zu ermitteln. Fur  die Be- 
stinimung der Deckfahigkeit werden auf einem Blech von 50 zu 
50 cm ein schwarzer, ein roter und ein weii3er Farbstreifen 
aufgetragen, die dann mit einem Deckanstrich iiberstrichen 
werden. Man uberstreicht die ganze Flache einmal, zwei Drittel 
der Flache zweimal und das letzte Drittel dreimal und 
beurteilt dann mit dem Auge das Durchscheinen der drei 
Farben. Die Trockenfahigkeit wird durch Andriicken eines 
schwach geleimten Papierstreifens beurteilt. Anfangs ver- 
wendete man dazu die Hand, wobei aber durch die Starke des 
Fingerdrucks beim Andriicken des Papiers Schwankungen auf- 
treten, so daB eine Objektivierung dieses Verfahrens sehr 
wiinschenswert war. Man hat dann Farbwalzen mit bestimmten 
Gewichten verwandt. Von Dip1.-Ing. H o e p k e im Leuna-Werk 
ist ein Verfahren ausgearbeitet worden, um das Durchtrocknen 
zu ermitteln. Die Abnutzbarkeit der Anstriche wird bei Nitro- 
celluloselacken nach einem Verfahren von Dr. W o l f  f be- 

stimnit, indem man aus einem Trichter auf die unter einem 
Winkel von 450 geneigten Anstriche Sand aufschlagen IaBt. Je 
nach der Widerstandsfahigkeit des Anstriches ergeben sich 
dann verschieden starkeabnutzungen. In dem Bemiihen, Farb- 
ton und Glanz objektiv zu messen, ist man schon weiter- 
gekommen, aber man hat noch keine vollkommen maBgebenden 
MeBverfahren. Vortr. verweist auf den 0 s t w a 1 d - Kreis, der 
dann von Prof. K r i i g e r ,  Dresden, ausgebaut wurde und in 
Verbindung rnit dem Stufenphotometer von P u 1 f r i c h schon 
eine gute Methode bietet. Auf dem Prinzip des 0 s t w a 1 d - 
Kreises beruht auch die Farbenkarte von B a u ni a n n - P r a s e 
fur die Farbenmessung fur die Teehnik. Glanzmessangen be- 
ruhen auf der Messung des reflektierten Lichtes. Bei den 
anorganischen Pigmenten kann man mit Hilfe der  ehemischen 
Analyse die Stoffe einigermaDen definieren. Schwieriger liegen 
die Verhaltnisse bei den organischen Produkten. Vortr. ver- 
weist hier auf den bei der letzten Farbentagung i n  Miinchen 
gehaltenen Vortrag von Iwanow, der  zeigte, daB z. B. die ver- 
schiedenen Leinole je nach dem Ort ihrer Gewinnung ab- 
weichen. Einfliisse, denen der  Anstrich im praktischen Ge- 
brauch besonders ausgesetzt ist, 1aDt man im sogenannten Kurz- 
oder Schnellversuch im verstarkten Malje auf den Versuchs- 
anstrich einwirken, um bei verkiirzter Beobachtungszeit einen 
Anhalt fur das mutmal3iiche Verhalten des Anstriches im Ge- 
brauch zu gewinnen. Vortr. verweist hier auf das G a r d e n e r 
Rad und das Rad von H o e p k e. Das Lenna-Werk leidet be- 
sonders unter Flugasche wahrend des Anstrichs, daher sieht 
die Prufung rnit dem H o e p k e - R a d  auch die Einwirkung der 
Flugasche wahrend der Priifung vor. Das H o e p k e - Rad gibt 
eine gute Obereinstimmung mit den natiirlichen Verhaltnissen 
bei Rostschutzanstrichen, fur die es besonders entwickelt ist. 
Fur die Festsetzung der Rostschutzwirkung ist auf Vorschlag 
der I. G. von dem Materialpriifungsverband eine Rostskala an- 
genommen worden, bei der  funf Grade der Verrostung an- 
genommen werden. Beim ersten Grad ist die zur Priifung ver- 
wendete Flache 0,5 bis 1% mit Rost bedeckt, beim 'zweiten 
Rostgrad 5 % ,  beim dritten 15%, beim vierten 30 bis 40% und 
beim fiinften Rostgrad iiher 50% niit Rost bedeckt. Bei der  
Dornbiegeprobe zur Ermittlung der Haftfestigkeit wird der Au- 
strich gleichzeitig auf Kohasion und Adhasion gepriift. Man 
kann die Festigkeit und Haftfestigkeit der Anstriche auch ohne 
Untergrund priifen, indem man den Anstrich auf Papier spritzt 
und nach Anfeuchten den Farbfilm abheben kann. Die Wasser- 
durchlassigkeit wird gepriift, indeni man auf die eine Seite 
des Films Wasser, auf die andere Seite einen Farbstoff, wie 
Methylenblau oder Rhodamin, einwirken 1aDt. Vortr. verweist 
auf die Probe von Reichsbahnrat S c h u 1 z - Kirchmoser, die 
voni Materialpriifungsamt aufgenommen wurde, und bei der 
winkelig gebogene Bleche den Einwirkungen der Witterung 
ausgesetzt werden. 

In AnschluB an den Vortrag bringt Oberingenieur K 1 o s e 
einige Vorschlage iiber die Oberflachenbearbeitung. Bei den 
Farbanstrichen ist der zeitraubendste Fabrikationsvorgang der 
Spachtelauftrag und die Spachtelschleiferei. Man kann diese 
Arbeitsvorgange vermeiden, wenn das Auge sich a n  eine neue 
Oberflache gewohnt. Es sollen nur die groBen Vertiefungen 
durch Ziehspachtel ausgeglichen werden, das Schleifen weg- 
fallen. Die kleinen Unebenheiten werden durch die verschie- 
denen Lichtreflexe zur Unscheinbarkeit gebracht. Jedenfalls 
ist es wert, daB Hersteller- und Verbraucherkreise sich mit dem 
Problem der Verbilligung der Oberflachenbehandlung befassen. 

Zu den aus der Versamnilung gestellten Fragen uber das 
sogenannte Suboxyd sowie iiber das Geruchlosmachen von An- 
strichen auBert sieh Prof. S c h o b dahin, daiJ es schwierig sei, 
zu erklaren, worauf eine Wirkung des Suboxyds bestehen 
soll, und wie hierbei eine Verbleiung auftritt. Es miifiten 

SO starke Potentialdifferenzen vorhanden sein, wie es 
sie praktisch nicht gibt. Die Frage, Anstriche geruchlos zu 
machen, ist besonders fur den Anstrich von Heizkorpern von 
Bedeutung. Hier muB durch praktisches Ausprobieren der 
zweckmlDigste Anstrich gefunden werden. Jedenfalls gibt es 
schon eine Anzahl wertvoller Fabrikate. - 

Dr.-Ing. M. S c h 1 o t t e r , Berlin: ,,GaZvanisch und fezher- 
fliissig aufgebrachle Uberziige." 

Bei der Auswahl des als Oberflachenschutz in  Betracht 
kommenden Schutzmetalls geht man von der Stellung der  
Metalle in  der Spannungsreihe aus. Als Korrosionsschutz 



Zatsehr. f6r angew. Versammlungsberichte 451 
Chemie, 42. J. 19291 _ _  

konnen nur diejenigen Metalle in Betracht komnien, die in der  
Spannungsreihe dem zu schutzenden Metall vorausgehen. Man 
sagt, es kann ein Schutz nur erzielt werden, wenn das Ober- 
zugsmetall unedler ist und zuerst der Oxydation unterliegt. Es 
kanien fur  Eisen demnach nur Zink und Cadmium in Frage. 
Beim Zusammentreffen von Zink und Eisen rnit Feuchtigkeit 
bildet sich eine galvanische Kette, in  welcher Zink Losungs- 
elektrode, Eisen Abscheidungselektrode wird. Wenn man trotz- 
dern Uberzugsmetalle wahlt, die edler sind als das Grundmetall, 
so ware dieses der Zerstorung unterworfen, wenn man nicht 
bestinimte Vorsichtsmaijregeln trifft. Vortr. gibt in einer 
'l'abelle die Spannungsreihe an, und zwar steht nach den 
neueren Untersuchungen Cadmium zwischen Eisen und Zink 
oberhalb Eisen. Alle unter Eisen stehenden Metalle sind edler 
und als Rostschutz nicht geeignet (die angegebenen Werte be- 
ziehen sich nur auf saure Losungen, in alkalischer Losung kann 
sich das Bild umkehren). Wenn man trotzdem Zinn und Blei 
oder Chrom, Cadmium, Nickel als Schutzmetall anwendet, so 
liegt das daran, dai3 man auf besondere Eigenschaften dieser 
MGtalle zuruckgreift: beim Blei auf die Widerstandsfahigkeit 
gegen schweflige Saure, bei Nickel auf die Polierfahigkeit und 
Hitzebestandigkeit, bei Zinn auf die Ungiftigkeit seiner Salze 
in  geringer Konzentration. Voraussetzung fur den Schutz ist, 
daij das Grundmetall luckenlos vom Schutzmetall bedeckt wird. 
Vortr. erortert nun, inwieweit die Verfahren ein porenloses 
Uberziehen des Grundmetalls gestatten, und geht zunachst auf 
die HeiSverfahren der Verzinkung, Verzinnung und Verbleiung 
ein; hierbei wird Zink, Zinn und Blei aufgetragen, indem man 
das zu schutzende Metall in  ein geschmolzenes Bad des Schutz- 
metalls eintaucht. Hierbei verwendet man als Einsatz Legie- 
rungen, und zwar fur die Verzinkung Zink und Aluminium. 
Fur  besondere Effekte kann man auch Cadmium oder Wismut 
zusetzen. Der Zusatz von Aluminium bei der Feuerverzinkung 
hat den Zweck, die Menge des anhaftenden Zinks zu verringern. 
Bei der sogenannten Sparverzinkung rnit Bleieinsatz im Kessel 
wird die Zinkauflage noch weiter herabgedriickt. Die Bildung 
der Eisenzink- oder Eisenzinnlegierung ist eine Funktion von 
Zeit und Temperatur. Zwischen Blei und Zink schmilzt man 
jetzt noch ein Metall ein, das keine Legierung weder mit Blei 
noch mit Zink bildet. Um Zink trocken auflegen zu konnen, 
hat man die Trockenverzinkung eingefuhrt. Bei der Feuer- 
verzinnung schmilzt man das Bancazinn bei 280 bis 300° ein. 
Die Verzinnung wird in  groSem Maijstab fur die Weii3blech- 
herstellung verwendet. Nach der Verzinnung geht das Blech 
durch rnit Kleie oder Kieselgur gefullte Trommeln und wird 
dann poliert. Fur  die Verzinnung von Kleineisenteilen bedient 
man sich der Zentrifuge. Bei GUS und Kleinzeug, Tempergui3 
zerlegt man die Verzinnung in zwei Teile, in die Vorverzinnung 
und Feinverzinnung. Bei der  Verbleiung ist zu beriicksichtigen, 
daij Blei auf Eisen nicht haftet. Man kann Eisenbleche nicht 
direkt niit Blei uberziehen, sondern verwendet eine Legierung 
von Blei und Zinn oder Blei und Antimon oder einen Zusatz 
von Zink und Quecksilber oder Arsen und Quecksilber. Man 
muW eine Vorlegierung herstellen. Bei der Homogenverbleiung 
wird das Metall erst verzinnt, dann wird das Blei mit der 
Wasserstoffflamme aufgeschmolzen, oder man setzt nach der 
Verzinnung den Gegenstand in  ein Bleibad mehrere Stunden 
ein. Bei den elektrolytischen Verfahren werden die Gegen 
stande in entsprechende Metallsalzlosungen gebracht. Sie dienen 
als Abscheidungskathode, und je nach dem gewahlten Elektrolyt 
ist Spannung und Dichte zu wahlen, bei der das Metall ab- 
geschieden wird. Die Metallfallung ist immer mit Wasserstoff- 
entwicklnng vergesellschaftet. Es tritt in  der Regel eine Bin- 
dung des Wasserstoffs mit dem abzuscheidenden Metall ein, 
entweder legiert sich der Wasserstoff mit dem Metall, oder er 
lagert sich zwischen die Metallteilchen und bildet Hohlriiume. 
Die Metallegierungen mit Wasserstoff haben ein edleres Potential 
und verhindern z. B. beim Eisen das Rosten. Chrom wiirde 
einen idealen Schutz fur Eisen geben, aber durch seine starke 
Legierungsfahigkeit mit Eisen wird das Chrom vie1 edler als 
Eisen, und das Eisen wird angegriffen. Nicht jeder Wasserstoff 
bildet eine Legierung, z. B. ist e r  im Metall als Gasblasen ein- 
geschlossen. So ist auf derartige Gasblasen zuriickzufuhren, 
dai3 Nickel auf Nickel nicht haftet. Es bildet sich zwischen den 
zwei Nickelschichten eine Wasserstoffschicht, die sich durch 
Walzen wohl verschieben lafit, aber nicht vollkonirnen aus dem 
Material zu entfernen ist. Die Wasserstoffschicht ist die Ur- 

sache, daS die erste Niederschlagsschicht nicht mit der spateren 
zusammenwachst, die Haftintensitat des Niederschlags wird 
durch die Wasserstoffschicht beeinflufit. Der Oberzug mu8 in  
erster Linie porenlos und gleichmai3ig auf der Oberflache ver- 
teilt sein. Die Schichtstarke mu6 eine gewisse Dauerhaftigkeit 
gegen Korrosion gewahrleisten, der  Niederschlag mul3 gewisse 
Maximalhaftintensitaten besitzen, e r  mufl biegsam sein, wider- 
standsfihig gegen Rost. Die elektrolytische Metallabscheidung 
ist ein Kristallisationsvorgang. Voraussetzung fur die Erzielung 
eines wirksamen Schutzes bei den galvanischen Verfahren ist 
Abscheidung der  Metalle mit moglichst kleinem Kristallkorn, 
damit die Zwischenraume zwischen den einzelnen Kristallen 
iiberwachsen werden. Bei der elektrolytischen Metallfallung 
ist es nicht schwer, GleichmaBigkeit der Uberziige zu erzielen, 
wenn es sich nicht urn stark profilierte Stucke handelt oder um 
nicht zu dunne Bleche. Bei profilierten Stiicken mui3 man je 
nach Form der Gegenstande und Streufahigkeit des Bades be- 
sondere Hilfsmittel anwenden. Bei den heif3 aufgebrachten 
Uberzugen sind die Verhaltnisse verwickelter. Bei der Feuer- 
verzinkung ist der Oberzug poros; dies ist auch bei der elektro- 
lytischen Verzinkung der Fall, wenn weniger als 100 g Zink 
auf einen Quadratmeter Uberzugsflache verwendet wird. Bei 
den heiij aufgebrachten Uberzugen ist man bemuht, in  der 
Technik die Metallauflage zu verringern, also die Schichtdicken 
zu verkleinern, andererseits aber treten bei geringer Metall- 
auflage durch die verschiedene Ausdehnung des Grundmetalls 
und des Oberzugsmetalls leicht Risse und Spriinge im Ober- 
zugsmetall auf. Wie die Verminderung der Metallauflage die 
Qualitat des plattierten Bleches verschlechtert, wird an ver- 
zinkten Blechen besprochen. Die friiheren Bleche mit 800 bis 
900 g Zink je Quadratmeter haben im tropischen Klima zehn 
bis zwolf Jahre den Witterungseinfliissen standgehalten, wahrend 
Bleche rnit 350 bis 450 g je Quadratmeter kaum drei bis vier 
Jahre hielten. Besonders fur den Apparatebau ist es wichtig, 
nur moglichst gleichartige Metalle zusammenzubauen; es ist 
grundfalsch, in  eine Rohrleitung z. B. ein Rotguflventil einzu- 
bauen, wahrend die Leitung aus Eisen besteht, weil beim 
Durchlauf von Wasser sich immer eine galvanische Kette bildet, 
die unter allen Umstanden die Korrosion des elektro-negativen 
Bestandteiles herbeifiihren mu& Zum SchluS fuhrt Vortr. im 
Film sein Verfahren der elektrolytischen Verbleiung vor, mit 
deni Briickentrager von 10 m Lange in  3 Stunden mit einer 
Auflagerung von 0,3 mm Blei versehen werden konnen. - 

Dr.-Ing. E. R a c k w i t z : ,,Aufgewalzte, aufgeschweibte 
ifberziige und Oxydation von Leichimetallen." 

Metallische Uberziige lassen sich auch durch Warmever- 
fahren aufbringen. Man kann festhaftende, aufgeschweiijte 
Metalluberzuge verschiedenster Art auf Eisen-, Aluminium- 
legierungen und anderen Metallen vorteilhaft durch gewisse 
Walz- und Preqprozesse in  der Warme erzielen bzw. durch 
geeignete Warmebehandlung der zusamniengewalzten Metalle. 
Die Plattierungsverfahren bei Eisen, aufgewalzte und auf- 
geschweiBte Metalliiberziige auf Eisen sind in  neuerer Zeit an- 
gewandt worden, um am teureren Metall zu sparen. Plattierung 
von Eiseii rnit Aluminium gewinnt fur  den Korrosionsschutz an 
Bedeutung. Die Plattierung mit Aluminium ist in  neuerer Zeit 
auch mit Erfolg fur Aluminiumlegierungen angewandt worden. 
Die auf Eisen aufgewalzten Oberziige konnen vielfach die ent- 
sprechenden auf galvanischem Wege oder durch das Spritz- 
verfahren aufgebrachten Metalliiberziige vollwertig ersetzen. Sie 
haben den Vorteil, dai3 sie in  der Regel sich bei starker Form- 
lnderung des Werkstoffs nicht abblattern und dicht sind. Eisen 
wird rnit Nickel, Kupfer, Messing nach dem alteren Verfahren 
in der Weise plattiert, dai3 man die Eisenplatte z. B. ein- oder 
zweiseitig mit Nickel zusammenhammert. Je nach der Art und 
Eigenschaft des Plattierungsrnetalls andern sich die Arbeits- 
vorgange. Fur  die Plattierung von Eisen mit Aluminium wird 
entweder das J o r d a n - Verfahren angewandt, bei dem Alumi- 
nium unter hohem Druck aufgepreflt und dann auf Blechstarke 
heruntergewalzt wird, oder es wird nach dem T r i e r -Patent 
Aluminium kalt auf das Eisen aufgewalzt. Die plattierten 
Metalle sind infolge ihrer Festigkeits- und Formanderungseigen- 
schaften fur eine Reihe von technischen Anwendungszwecken 
an Stelle der teuren Reinmetalle gut anwendbar. Nach dem 
,I o r d a n - Verfahren mit Aluminium plattiertes Eisenblech hat 
i n  der Kabelindustrie vielfach an Stelle des hisher verwendeten 
verbleiten Eisens Anwendung gefunden. Das aluminiumplattierte 
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Eisen ist auch uiiter starken Angriffen durch Kochsalzliisungen 
widerstandsflhig; so zeigt nach zwolftagigeiii Korrosionsangriff 
i i n  Salzwasserspruhnebel ein aluiiiiniumplattiertes Eisenblech 
noch gute Hostbestdndigkeit. Das unter hohem Druck und 
Warme auf Eisen aufgepreiJte Aluminium schutzt dieses vor 
Korrosion. Das aluiiiiniuiiiplattierte Eisen Feran wird in Blech- 
form hergestellt und zeigt bei 0,17 mm Starke 34,4 kgiqmiti 
Fesligkeit, die Tiefziehfahigkeit nach E r i c h s e n betragt 
5,75 mni niittlere Tiefung. Diese Bleche sollen deninachst in  
dleii Starken ,hergestellt werden, und es ist auch eine gunstige 
I'reisgestaltung zu erwarten. Das aluminiumplattierte Eisen 
gewinnt auch im Ausland a n  Bedeutung. Nach den1 J o r d a 11 - 
Verfahren ist es auch moglich, Zink niit Aluminium zu plattieren. 
Fur die Herstellung von init Kupfer plattiertem Aluminium, 
Cupal, ist auch die Preisfrage niaRgebend. Besondere Ver- 
wendungsnioglichkeiten sind durch die Gewichtsersparnisse bei 
zweiseitig plattiertern Aluminium gegeben. Das Cupal verbindet 
die Eigenschaften von Aluriiiniun~ und Kupfer und ist gut an- 
wendbar. z. B. fur den Bau von Tanks und fiir die Metall- 
warenindustrie. Durch Aluniiniumplattierung von reredelbaren 
~4luniiniuinlegierungen lassen sich hochfeste Leichtmetalle von 
bisher unerreichter Korrosionsbestandigkeit besonders unter 
Seewasserangriffen erzielen. Durch diese Eigenschaften werden 
solche plattierten Leichtmetalle ausgesprochene Raustoffe fur 
Flugzeuge, aber auch anderen Industriezweigen, wie Schiffsbau, 
Apparatebau usw., welche bisher Aluminium- und Aluminiuni- 
legierungen wegen zu geringer Festigkeit oder nicht genugender 
Korrosionsbestandigkeit nur in  kleineiii Maije aiiwenden konn- 
ten, werden solche plattierten Leichtmetalle Vorteile bieten. 
Vortr. nennt Alclad, Allautal und Duralplat. Bei Alclad ist 
nach funftagigem Korrosionsangriff durch Kochsalz noch gute 
Widerstandsfahigkeit festzustellen, bei starkem Korrosions- 
angriff beschranken sich die Zerstorungen auf die Aluminium- 
schicht. Duraluminium wird vor Korrosionsangriffen geschutzt, 
solange noch eine Aluminiumschicht vorhanden ist. Durch 
Aluminium geschutzte Nieten werden auf Kosten eines ver- 
starkten Korrosionsangriffs der Aluminiunideckschicht in  der 
Nahe der Nietung geschutzt. Vortr. verweist auf einen Ver- 
gleich zwischen Dural 681 niit Alclad hinsichtlich Streckgrenze, 
Hruchfestigkeit und Dehnung. Wahrend bei fiiuftagigem Korro- 
sionsangriff durch 3 g i g e  Kochsalzlosung mit Zusatz von O , l %  
Wasserstoffsuperoxyd das dunnste Alcladblech nur geringen 
Dehnungsverlust aufwies, betrug der Dehnungsverlust von 
4 mm starkem Duralminiuniblech 20,5%. Fur die Witterungs- 
bestandigkeit der plattierten Bleche scheint die geringere 
Neigung zur interkristallinen Rildung inaBgebend zu sein. Das 
Duralplat ist nach Untersuchungen in  seiner Korrosionsbestan- 
digkeit dem Alclad gleichzusetzen. Alclad ist in Deutschland 
nicht erhaltlich, es ist ein amerikanisches Produkt, Duralplat 
und Allautal sind in  Deutschland erhaltlich. 

Vortr. verweist auf die Untersuchungen uber den Ober- 
flachenschutz von Leichtmetallen durch Oxydation, auf das Ver- 
fahren der anodischen Oxydation von B e n g o u g h und auf das 
Verfahren nach G o  w e r 0 B r i e n .  Es sind dies Verfahren, 
bei denen durch Behandlung des Aluminiuins oder der Alumi- 
niuinlegierungen in Badern, wie Chroinsaure, Schwefelsaure, 
Borax-, Borsaure od. dgl., unter Stroiridurchgang Oxydschichten 
gebildet werden. Das B e  n g o u g h - Verfahren wird in  Eng- 
land zum Schutz gegen Seewasseraugriff verwendet, das Ver- 
fahreri C; o w e r 0' R r i e n Zuni Schutz von AluininiumguB- 
legierungeii im Geschutzbau. Andere Oxydationsverfahren er- 
zielen durch Eintauchen der  Leichtnietalle in oxydierende 
Schweriiietallsalzlosungen oxydische Deckschichten. So verweist 
Vortr. auf das Verfahren vou J i r o t k a ,  das gute Wirksamkeit 
gibt und gut anwendbar zu sein scheint fur den Schutz voii 
Aluminium gegen Seifenlaugen. I n  Verbindung mit sehr diinnen 
Fett- und elschichten sind die nach den verschiedenen Oxy- 
dationsverfahren erhaltenen Oxydationsschichten fur den See- 
wasserschutz von Leichtmetallen im Flugzeugbau und iiii Schiffs- 
tiau insbesondere ini Ausland mit Erfolg angewendet worden. 
Einige der oxydischen Dcckschichten werden fur elektrische 
Isolationszwecke verwendet. Durch Oxydation der Leichtmetall- 
oberflachen wird aui3erdem die Haltbarkeit aufgebrachter An- 
striclie unter Seewasserangriff verbessert. Diese Oxydations- 
verfahren sind auch bei den aluininiumplattierten Leicbtmetallen 
anwendbar, wodurch wesentliche Fortschritte in der Frage des 
Oherflachefischutzes von Leichtinetallen entstehen und sic!i Aus- 

. 

sichteri fur eine gesteigerte technische Anwendung der Leicht- 
iiietalle ergebeii. - 

Obering. G .  K u t s c h e r , Berlin: ,,Aujgespri/zle melallische 
0 berziige." 

Bei den Metallspritzverfahren werden die Uberzuge durch 
Druckluft zerstaubt. Die Dicke der Deckschicht betragt 1/40 

bis 'IJo mni. Die Verbindung zwisehen Grundnietall und Deck- 
schicht erfolgt nur auf dynamischem Wege. Die Schichten 
haften sehr fest auf den1 Gruudmetall. Das Spritzverfahren ist 
zuerst fur  die Verzinkung von Stahlteilen angewandt worden. 
Das Metallspritzverfahren wird in  erster Linie Zuni Auftragen 
von 0 berzugen aus Zink und Aluiiiiniuili verwendet. Auflagen 
anderer Metalle konimen fur eine Reihe von Sonderfallen in 
Betracht. Maagebend ist in erster Linie die Stellung von Zink 
und Aluminium in der elektrochemischen Spannungsreihe. Die 
rostverhindernde Wirkung des Zinkiiberzuges ist seiner gunsti- 
gen Stellung in der elektrochemischen Spannungsreihe dem 
Eisen gegenuber zuzuschreiben; es gehort zu jenen Metallen, 
die unedler als Eisen sind, d. h. es bildet in  dem galvanischh 
Element Zink-Eisen den positiven Pol, die Auflosungselektrode. 
Die Rostschutznioglichkeit eines Metalluberzuges hangt davon 
ab, inwieweit die sehutzende Metallschicht selbst wetterbesbndig 
(bzw. uberhaupt bestandig) ist. Dei Zutritt eines Elektrolyten, 
das ist aber in  der Praxis jede Feuchtigkeit, geht der Sauerstoff 
zuin Zink, der Wasserstoff Zuni Eisen, letzterer schutzt dieses 
also durch Reduktion vor dent Verrosten. Die Zinkschicht wird 
bei diesein Prozefi allerdings oxydieren, aber das hierbei ent- 
stehende Zinkoxyd bildet niit der Kohlensaure der Luft einen 
Edelrost, der das unter ihm liegende Zink schutzt. Die Spritz- 
verz inkug wird demnach dort iiberall versagen, wo die Bildunq 
uon Zinkcarbonat nicht zustande koninit, z. B. in Beizereien, wo 
starke Sauredanipfe auftreten. Die Vorteile der Spritzverzin- 
kung: Das reine Zink liegt auf dein reinen Eisen, ohne legierte 
Zwischenschichten, die Schichten kiinnen beliebig stark auf- 
getragen werden, die Durchfuhrurig der Verzinkung erfolgt 
unter Temperaturen, die in  keiner Weise schadigend auf das 
Grundmetall einwirken; es lassen sich also auch Stahlteile ver- 
zinken, ohne die Qualitatseigenschaften des Materials zu 
schadigen. Ubrigens ist auch die Verzinkung von GuSeisen 
sowie von SchweiBnahten anstandslos durchfuhrbar. Die Grofie 
der Objekte, ihr Standort und ihre Formgebung spielen keine 
Rolle. Verwendet wird die Spritzverzinkung bei Eisentrag- 
werken beliebiger Abmessungen, Zuni Schutz gegen Atmo- 
spharilien, die auch mit Dunsten, Dampfen usw. ubersetzt sein 
konnen, ferner als Rostschutz in See- oder Tropenklima, sodann 
bei Apparaturen, Behaltern, Rohrleitungen, die unter starker 
Schwitzwasserbildung leiden. Vortr. verweist hier auf Unter- 
suchungen, die beim Reichstelegraphenamt von H a e n e 1 durch- 
gefuhrt wurden und zeigten, dai3 Durchrosten durch spritzver- 
zinkte Teile verhindert wurde. Bei starker Schwitzwasserbildung 
empfiehlt sich gleichfalls die Verwendung der  Spritzver- 
zinkung ; so sind im Wasserwerk Dresden die Kesselarmaturen 
spritzverzinkt worden. Die Innenmetallisierung von Hohl- 
korpern, z. B. Rohren von 1" an aufwarts, erfolgt unter Ver- 
wendung von Winkel- und Rotationsdiisen. Ein hesonders 
groi3es Verwendungsgebiet stellt die Spritzverzinkung von 
Kleineisenzeug dar, wie Schrauben, Scharniere, Gelenkteile, 
Ketten, Fittings usw., die in  einer Spezialtroinmel erfolgt; da- 
bei werden auch vorhandene Schraubengewinde gleichmafiig 
gut derart verzinkt, dai3 ihre  PaBfahigkeit erhalten bleibt. 
Ferner erfahrt das Verfahren ausgiebige Verwendung zum 
Schutze von Eisenteilen, die direkt mit Rauch- und Kokslosch- 
gasen in  Beruhrung konimen, derart, daB die Teile zunachst mit 
einer gut deckenden Schicht von Aluminium und hierauf mit 
einer Zinkschicht bespritzt werden. Gegenuber Verzundern 
und Verbrennen yon Eisenteilen erweist sich eine Aluminium- 
Eiseii-Legierung als besonders widerstandsfahig, die dadurch 
zustande konimt, daS die Objekte zunachst mit Aluniinium be- 
spritzt werden, das durch Warmebehandlung in das Eisengefuge 
einsintert. Vortr. verweist auf das Aluminierverfahren voii 
K r u p p und der A. E. G. Die Bedeutung des Verfahrens er- 
kennt iiian unter anderem daraus, da8 bei dem grof3en Danipfer 
Vaterland iiii groRen Umfang fur die ijberhitzerteile die Alumi- 
nierung angewandt wurde. Die Werthohe eines solchen Auf- 
trags erreicht 50 000 Mark. Das Aluminium wird hierbei 1 mni 
und rnehr in das Eisengefiige eingesintert. Rei der Behandlung 
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von Kupferteilen lassen sich die gleichen Wirkungen erzielen. 
Zum SchluB erortert Vortr. die Kosten der Spritzverfahren. 
Selbstkosten pro Kilogramm: 0,06 Mark. 

An die Vortrage schlod sich eine eingehende Aussprache, 
insbesondere iiber die Verchromung, die in  Arnerika angeblich 
bei Gewehrlaufen einen Schutz gegen die Angriffe der Gase 
und Abnutzung herbeigefiihrt haben soll. Zur Frage, ob man 
fur die Spritzverfahren a n  Stelle der Drahte von Metallpulver 
ausgehen kann, wird bemerkt, daij das Verspritzen von Pulver 
wohl moglich ist und auch eine gute Leistungsfahigkeit dabei 
erzielt wird, dad aber  die Einstellung der  Apparate groBere 
Geschicklichkeit erfordert. Bei Pulver als Ausgangspunkt 1aBt 
sich eine feinere Deckschicht erzielen, d. h. der Flache nach 
bekommt man eine grodere Leistung, die feinere Autlage ge- 
wahrleistet aber nicht den genugenden Rostschutz. 

VEREINE UND VERSAMMLUNGEN 

Deutsche Bunsen-Gesellschaff 
fiir angewandte physikalisehe Chemie. 

34. Hauptversammlung in  Berlin vom 9. bis 12. Mai 1929. 
D o n n e r s t a g ,  d e n  9. M a i .  14-18 Uhr: Sitzung im 

groijen Horsaal des Langenbeck-Virchow-Hauses, NW, Luisen- 
straije 58/59. Kurze Eroffnung durch den ersten Vorsitzenden. 
Einzelvortrage. - F r e i t a g , d e n 10. Ma i. 9.15 Uhr: Sitzung 
im grofien Horsaal des Langenbeck-Virchow-Hauses. Begriiijung 
der Hauptversammlung durch den ersten Vorsitzenden. An- 
sprachen. Zusammenfassende Vortrage iiber das Thema: ,,D i e 
h e t e r o g e n e K a t a 1 y s e." Einzelvortrage, die mit dieseni 
Hauptthema zusammenhangen. - S o n n a b e n d, d e n 11. M a i. 
8.45 Uhr : Sitzung im groden Horsaal des Langenbeck-Virchow- 
Hauses. Geschaftliche Sitzung. Einzelvortrage, etwa a b  9.15 Uhr. 

Die Geschaftsstelle des Ortsausschusses befindet sich: Mitt- 
woch, den 8. Mai, und Donnerstag, den 9. Mai, bis 14 Uhr, so- 
wie Sonntag, den 12. Mai, im Physikalisch-Chemischen Institut 
der Universitat, Berlin NW 7, Bunsenstr. 1, Telephon Zen- 
trum 9497, Donnerstag ab 14 Uhr, Freitag, den 10. Mai, und 
Sonnabend, den 11. Mai, im Langenbeck-Virchow-Haus, Luisen- 
straije 58/59. 

Z u s a m m e n f a s s e n d e  V o r t r a g e  z u m  H a u p t -  
t h e m a. Vorbereitet durch M. P o  1 a n y i. F. H a  b e r : Ein- 
leitung. - M. B o d e n s t e i n :  ,,Wirkung der Wand bei der 
Gasreaktion." - H. R. K r u y t : ,,Molekulare Orientierung in 
der Adsorptionsschicht und heterogene Katalyse." - M. V o 1 - 
m e r : ,,Keimbildung und Keimwirkung als Spezialfalle der 
heterogenen Katalyse." - H. S. T a y 1 o r : ,,Uber aktive Stellen 
a n  Katalysatoren." - 0. W a r b u r g : ,,Messung spezifischer 
und nicht spezifischer Verdrangung an katalytisch wirksamer 
Kohle." - F.  L o n d  o n  : ,,Quantenmechanische Deutung des 
Vorganges der Aktivierung." - M. P o 1 a n y i : ,,Betrachtungen 
ii ber den Aktivierungsvorgang an Grenzflachen." 

E i n z e l v o r t r a g e .  J. P. W i b a u t ,  Amsterdam: ,,An- 
lagerung von gasformigem Halogen-Wasserstoff an ungesattigte 
Kohlenwasserstotfe unter Einflup von Kontaktsubstanzen." - 
E. C o h  e n ,  Utrecht: ,,Neue Untersuchungen uber die Meta- 
stabilitut der Materie und unsere physikalisch-chemischen Kon- 
stnnlen." - C. G. H ii t t i g , Prag (gemeinscha€tlich mit A. Z o r- 
n e r ) : ,,Uber die zeitlichen Veranderungen der katalytischen 
Wirksamkeit  von Eisenoxyd-Hydraten." - R. F r i c k e, Miinster: 
,,Zum thermodynamischen Verhalten konzentrierter Losungen." 
- E. J a n  e c k e , Heidelberg: ,,Das System Wasser-KohEen- 
saure-Ammoniak." - C. D r u c k e r , Leipzig: ,,Adsorption und 
Gasreibung." - Wolf J .  M ii 11 e r , Wien: ,,Kinetik der Passivi- 
tatserscheinungen." - E. A b e 1 ,  Wien: ,,Ober das Gasgleich- 
qewicht zwischen Stickstoff-Monoxyd-Dioayd und Trioxyd, von 
E. Abel und J .  Proisl." - F. F. N o  r d und J. W e  i c h h e r z ,  
Berlin: ,,Neuere Ergebnisse zum Mechanismus der Enzym- 
wirkung." - G. S c h e i b e ,  Erlangen: ,,Uber die Bezieliungen 
swischen d e m  Abscheidungspotential der Halogenionen und 
ihrem Absorptionsspektrum im Ultraviolett." - K. F i s c h - 
b e c k ,  Tiibingen: ,,Uber die Aktivierungswarmen einiger 
Schwermetalloxyde." - H. R e i n h o 1 d , Halle a. d .  S.: ,,Uber 
Thermolyse fester Stoffe (Ludwig-Soret-Phiinomen)." - K. F. 
B o n h o e f f e r und H a r t e c k , Berlin: ,,Die Eigenschaften 
von Para- und Orthowasserstoff." - Fr. F i c h t e r, Basel: ,,Neue 
Versuche uber die Elektrolyse von Salzen organischer Sauren." 

- G. M. S c h w a  b ,  Miinchen: ,,Die Lokalisierung der Kata- 
lysatorwirkung v o m  Standpunkt des Experiments" (gemeinsam 
rnit E.  P i e t s c h ) .  - G. M. S c h w a b ,  Miinchen: ,,Neue 
Messungen uber katalytische Ammoniakspaltung" (nach Ver- 
suchen von Hildegard S c h m i d t ) .  - A. L o t t e r m o s e r ,  
Dresden: ,,Uber die Katalyse des Hydroperoxyds durch Wolfrum." 
- J .  T r a u b e ,  Charlottenburg: ,,llber die Sfabilitat des Sub- 
mikrons. Kristallbildung und Kristallosung." - A. S ni e k a 1 ,  
Halle a. d. S.: ,,Kristallbaufehler und Akticzentren heterogener 
Katalyse." - A. C o e h n , Gottingen: ,,Nachweis von Protonen 
in Metallen." - H. K a1 b e r e  r , H. M a r k  und C. S c h u s t e r, 
Ludwigshafen: ,,Beitrage zur Kenntnis des Adsorptionscor- 
ganges." - P. G ii n t h e r , Berlin: ,,Die Zerfallsreaktionen des 
Bariumazids." (Nach Versuchen gemeinsam mit den Herren 
A. R i n g b o m  und K. A n d r e e w . )  - F. S i m o n ,  Berlin: 
JJntersuchungen iiber die Schmelzkurve des Heliums." (Nach 
Versuchen gemeinsam rnit den Herren E d w a r d s und R u h e - 
m a n n . )  - E. P i e t s c h ,  A. K o t o w s k i  und G. B e r e n d ,  
Berlin: ,,Topochemische Reaktionen. Experimenteller Nachueis 
der Adlineation." - K. W o h l  und G.  v. E l  b e ,  Berlin: 
,,Feuclitigkeit als Warmeschutz bei Gasexplosionen und Messung 
der spezifischen Warme des Wasserdampfes." - B. L e w i s  
und H. J. S c h u m a c h e  r, Berlin: ,,Uber die Reaktion zuischen 
Brom und Ozon. Der durch Brom sensibilisierte Ozonzerfall. 
Darstellung und Eigenschaften eines Bromoxyds." - H. J .  
S c h u m a c h e r und G. S p r e n g e r , Berlin: ,,Nitrylchlorid. 
Darstellung und thermischer Zerfall." - M. C e n t n e r z w e r , 
Riga: ,,Einflu/l der Saureanionen auf die Losungsgeschwindig- 
keit des Atuminiums." - H. A r e n s , Dessau, und J. E g g e r t , 
Leipzig : ,,Das Wachstum des kolloiden Silbers in Gelatine- 
schichten." - G. G r u b  e ,  Stuttgart: ,,Uber das elektro- 
chemische Verhalten von Gold und Platin in salzsaurer Losung." 
- E. L a n  g e , Miinchen: ,,Uber die Temperaturabhangigkeit 
der Elektrocapillarkurve des Quecksilbers." (Von E. L a n  g e 
und 0. K o e n i g . )  - H. H. F r a n c k  und Hugo H e i m a n n ,  
Berlin : ,,Uber Systeme QUS Ammoniak,  Kohlenoxyd und Galcium- 
oxyd bzw. Magnesiumoxyd. Ein Beitrag zur Zwischenstufen- 
katalyse." - K. F r e d e n  h a g e n , Greifswald: ,,Die elektro- 
lytische Gewinnung des Fluors aus Kaliumbifluoridschmelzen." 
(Von Karl F r e d e n h a g e n  und Oswald Ph. K r a f f t . )  - 
Dony H 15 n a u 1 t , Briissel: ,,Uber die thermische und elektro- 
thermische Reduktion des Zinkoxyds." - W. M e i d  i n g e r , 
Berlin: ,,Die Bromierung von Benzol unter Mitwirkung von 
Licht als Katalysator." - W. F r a n  k e n b u r g e r , Ludwigs- 
hafen : ,,Studien uber atomar verteiltes Eisen. Ein Beitrag zur 
Kenntnis der Oberflachenkatalysen." 

Verein Deutscher Nahrungsmittelchemiker. 
26. Hauptversammlung in  Koblenz vom 6. bis 8. Mai 1929, 

Stadthalle, Nordsaal. 
E r s t e  S i t z u n g :  Dienstag, den 7. h i ,  9 Uhr. 
Prof. Dr. T i 11 m a n s , Frankfurt a. M.: ,,Die Vertretung 

der Nahrungsmittelchemie an den deutschen Hochschulen." - 
Prasident Prof. Dr. J u c k e n a c k , Berlin: ,,Die bisherige Ent- 
wicklung der reichsrechtlichen Regelung des Verkehrs mit 
Milch." - Reg.-Rat Dr. R e i f  , Berlin: ,,Versuche uber die 
Luminescenz des Kreatinins." - Prof. Dr. T i 11 m a n s , Frank- 
furt a. M.: ,,Die kalkaggressive und rostschutzverhindernde 
Kohlensaure der natiirlichen Wiisser." - Dr. P 1 ii c k e r , 
Solingen: ,,Die Mitwirkung des Nahrungsmittelchemikers bei 
der Trinkwasserversorgung." -- Dr. W e b e r , Saarbriicken: 
,,Die Abteiquelle Mettlach." - Prof. Dr. F i e h e , Landsberg 
a. d. W.: ,,Neue Wege  der Honiguntersuchung." - Dr. B e c k e 1, 
Diisseldorf: ,,Alkoholbestimmung bei Branntweinen aus Licht- 
brechung und Dichte." - Prof. Dr. R o t h e n  f u 13 e r , Miinchen: 
,,Uber Erkennung und Bestimmung der schwefligen Saure." 

Z w e i t e  S i t z u n g :  Mittwoch, den 8. Mai. 
Prof. Dr. F. E. N o t t b o h m  , Hamburg: ,,Begriffsbestim- 

mungen fiir Milchdauerwaren." (Zweite Lesung.) - Dr. C. B a u - 
m a n n , Recklinghausen: ,,Vber die an Milch- und Buttergebacke 
und die an Nahrzwiebacke zu stellenden Anforderungen." 
(Zweite Lesung.) - Prof. Dr. B u t t e n b e r g , Hamburg, Prof. 
Dr. G r o n o v e r , Karlsruhe, und Prof. Dr. M o h r , Kiel: ,,Be. 
urteilung von Speiseeis, Rahmeis und deren Halbfabrikaten." 
(Zweite Lesung.) - Prof. Dr. G r i e b e 1, Berlin: ,,Zur Pektin- 
frage." - Prof. Dr. B e y t h i e n , Dresden: a) ,,Grundsatze fizr 




